

忆海拾贝

## 旧时老戏情

一壶清茶，一把折扇，哼几句老戏，便梦回童真少年。

小时候，一到冬天，我们这里每家每户都会拿出一些粮食，还有萝卜、白菜等物，这些东西是为我们村戏班子的演员准备的。这附近只有我们村有戏班子，演员们都是村里的，平时个个都是种地好手，放下锄头后的他们又是另一番场景。穿上戏服，一板一眼倒是颇有风情。演员们排练都很投入，练唱腔的、拉弦子的、敲锣的、打鼓的，还有吹芦笙、吹唢呐的，个个都攒足了劲儿，要让四邻八乡在冬闲时节好好乐上一乐。

戏台就搭在小学的操场上，平时那里是学校开大会的主席台。寒假一放，戏班子的人和道具就开始“入驻”学校，教室就是他们的后台和化妆室。乐队的位置在台子的南侧前面，演员从北面的后幕边上上场。那时，还会张贴海报预告，《拾花轿》《打金枝》《铡美案》等一些戏曲名段，都是每年的必演剧目。

戏班一般从下午开唱，台下的操场上早

早就被各种各样的板凳占满了。观众们从四面八方赶来，有相互递烟的，有嗑着瓜子寒暄拉家常的，乡情在那个年代简单而又诚挚。

我十来岁的时候，就已经开始静静地坐在台下看戏了。每场戏我都喜欢看，并且大致都能看懂，那些唱腔和扮相至今记忆犹新。“进门来吹的是百鸟朝凤，一路上吹的是鸾凤和鸣……”《拾花轿》里婉转优美的唱腔，来自扮相俏丽的邻家大姐姐；《铡美案》和《下陈州》里的包拯是村卫生所里的一位医生扮演的，他魁梧豪爽，唱腔雄浑刚健，一抬步一落足，尽显铁面无私之风采，直引得台下百姓鼓掌叫好。很多人都会跟着演员的唱腔唱，台上的表演有板有眼，台下的哼唱也韵味十足。大家就这样沉浸在戏里，快乐而知足。

一晃几十年过去了，当年的演员都老了，每当我想起这些不图名、不图利的乡村演员，总是会觉得格外亲切。

且撤茶换酒，回首过往，如老戏陈酿慢慢品尝。  
(据《快乐老人报》)

心灵点击

## 刘老汉戒烟

刘老汉戒烟了，这是全家都没想到的。以前刘老汉抽烟很凶，又是劣质烟，故而咳得很厉害，弄得家里人都很担心。

现在家里条件好了，儿子还做了个不大不小的领导，终于不用再抽劣质烟了，但刘老汉却突然宣布戒烟了。想好好孝敬刘老汉的儿子感到有些失望，不过他转念一想，戒烟也

是件好事啊，就是不知道父亲这么大岁数，能不能坚持下来。

戒烟的过程很痛苦。刘老汉以前烟瘾很大，一天要抽两包烟。刚戒烟的时候真的不习惯，刘老汉总是习惯性地掏摸口袋，俩手指往嘴上凑，作吮吸状。刘老汉甚至不敢出门，因为一出去烟友们就会递烟，那更考验意志。刘老汉只好将自己关在屋子里，整日在客厅走来走去。听说吃糖果可以戒烟，刘老汉就让老伴买了许多糖果，将糖果当饭吃，但效果不佳。无奈之下，刘老汉突然想到去山中“闭关修行”。他主动向村里提出去看守林场，说那里远离人烟和诱惑，对戒烟有好处。刚开始儿子不同意，但拗不过刘老汉，只好让他去了。

远离村子的林场很荒凉，环境艰苦，而且还很孤寂落寞。儿子有一次去看他，甚至掉了眼泪。儿子劝父亲干脆回去算了，抽烟就抽烟，这么大年纪有什么要紧，但刘老汉坚决不同意，说自己一定要戒掉烟。刘老汉在山里待了一年多，总算把烟瘾压制下去，能坦然面对别人让过来的烟。

其实对于刘老汉的突然戒烟，子女们一直搞不懂，觉得老爸是出于身体健康考虑才生此想法的。因为以前他们也劝过，但刘老汉头摇得如拨浪鼓，说这么大年纪，戒不掉了。但老爸怎么突然态度180度大转弯？

后来刘老汉才说出原委。原来他看到儿子经常带着好烟来看他，心里有点犯嘀咕，担心这烟来路不正。越是好烟，他心里越是打鼓。他想用戒烟这件事给儿子上一课，只要意志坚定，就能够拒绝诱惑。(据《快乐老人报》)

诗风雅韵

## 节令农事歌

■张祥喜

一年分四季，各有九十天；季节分前后，气温随时变。春天暖融融，夏日炎炎；秋日空气爽，冬来日月寒。二十四节气，一月分两半；一节十五日，亦有错一天。立春为首节，临近过大年；外出归家来，合家大团圆。门前燃鞭炮，烟花升上天；吃过年夜饭，欣然看春晚。雨水伴十五，年欢还未完；庭院挂彩灯，街头跑旱船。元宵晚餐过，喜望月儿圆；十六开门红，诸事新开端。惊蛰天渐暖，雪少雨多见；轰隆春雷动，虫子醒冬眠。冷暖互交叉，注意生疾患；棉衣莫入储，谨防倒春寒。春分春过半，昼夜相平天；杨柳树萌动，地上草芽鲜。梅杏咧嘴笑，桃李花苞满；选种育苗菜苗，整地犹未晚。清明天分明，冷暖分界线；麦苗拔节长，油菜黄一片。燕子来筑巢，蝴蝶舞花间；野外去踏青，扫墓到坟前。谷雨天气暖，由此霜不见；小麦胀饱肚，锋芒露旗端。育苗移栽地，开耩播春田；当地逛庙会，外出去游玩。立夏入二季，春天已过完；小麦出齐穗，豌豆粒不满。预防干热风，病虫经常看；夏粮歉与丰，此时是关键。小满麦粒软，麦芒黄顶端；麦垄套下茬，正是好时间。检修农机具，购置配齐全；备好夏播种，麦熟即开镰。芒种逢二夏，收种两相连；一面收割晒，一面耘播田。遇旱即浇水，遇涝排晾田；秋苗不让响，宜早不宜晚。夏至白昼长，日到北回线；由此之日起，光照逐日短。夏播已过时，再种必减产；秋田除杂草，注意防虫患。小暑入炎热，初进三伏天；燥闷伴炎热，滚滚热浪翻。在家防暑气，外带遮阳伞；衣穿单薄白，饮食宜清淡。大暑天酷热，全在三伏天；劳工早晚务，避开紫外线。多喝绿豆汤，吃菜多凉拌；中暑及早解，严重去医院。立秋秋虽至，热天还未完；秋后有一伏，多是闷热天。凉热湿常遇，带来雨涓涓；此间种冬菜，不早亦不晚。处暑天不热，气温又不寒；温度最宜人，无有不适应。瓜到成熟期，果也下了园；皮核污环境，蚊蝇惹麻烦。白露节令到，露珠溜溜圆；秋风送冷意，夜凉白天暖。棉花吐白絮，芝麻黄了秆；及时采摘收，过时丢田间。秋分到秋中，又是平分天；二十四小时，昼夜各一半。十一与十五，两节离不远；一面忙秋收，一面搞联欢。秋分到寒露，又过十五天；时间有推移，气温稍凉感。田间施肥料，机械搞深翻；播下优良种，丰收在明年。霜降夜间寒，下霜到时间；落叶萧萧下，草木枯入眠。红薯入地窖，油菜栽晚田；菊花傲然立，争奇又斗艳。立冬到末季，寒潮活动繁；气温缓缓降，蔬菜该收完。身上加衣服，居室吊门帘；注意冬季病，尤其是气管炎。小雪天渐寒，已到降雪天；下雪属应时，下雨极少见。室外多寒风，活动受局限；老年身体弱，关照理当先。大雪天已冷，接近最冷天；北风携雪花，纷扬天地间。树上披白衣，地上铺白毯；呼呼一阵风，如刀刮破脸。冬至这一天，日至南回线；夜间时最长，白天时最短。家家吃饺子，护耳预防寒；自此入数九，最寒方开端。小寒在三九，又比冬至寒；脚手易遭冻，保护应当先。夜间水结冰，日照不觉暖；睡眠加被子，外出棉衣添。大寒是末节，二十四节完；正是三四九，冰地与雪天。水管结冰柱，琉璃挂屋檐；前面又一春，杀猪磨年面。气候有异常，罕见特殊天；三月雪花飘，九月来冻天。伏天穿双衣，数九脱去棉；一年无透雨，连阴雨绵绵。大风推倒房，雾霾日不散；谁人做诠释，都归大自然。

## 中年

■魏华

人到中年过半生，充满泪水与笑声。  
往事万千一杯酒，过眼烟云半世空。  
喜怒哀乐随它去，恩怨情仇菩提镜。  
余生爱心奉社会，安然淡泊与宁静。